

# POKROK

PUBLISHING CO.

vydává

POKROK ZÁPADU

a místní vydání

v Crete pro Saline okres, Neb., v Schuyler a Clarkson pro Colfax okres, Neb., ve Wilson, Kans., pro stát Kansas, v Cedar Rapids, Ia., pro stát Iowa, v St. Paul a Minneapolis, Minn., pro stát Minnesota a v Tyndall, S. D., pro státy South a North Dakota.

Předplatné:

Pro Spojené Státy \$1.50. Pro Kanadu \$2.00. Do Evropy \$2.50 ročně.

Zásilkou peněžní dějtek se pomocí peněžních poukázek (Money Orders), expresních poukázek (Express Money Orders), bankovních poukázek (Bank Draft), anebo v registrovaném dopise. Oznamujete-li své přestěhování, udejte starou i novou adresu.

Dopisy z kruhů štenářstva ochotně uveřejníme. Musí být slušné, psané bez smyslu něčeho osobně poškodit a podepsány plným jménem, ať již má být v redakci utajeno, anebo s dopisem uveřejněno.



Na Roosevelta čeká dva a půl měsíce nejhoršího "rafrajdrování" jaké kdy ve svém životě zažil.

Přijímací řeč Wilsonova jest skvostným úkolem slohovým, který dovede jen starý profesor napsati. — A to jest také vše.

Skutečná zásadnost nejvíce se sprostotou, ale úspěšností ducha, který velí raději ustoupiti než dopustiti se sprostoty.

Američtí průřevové zdají se mít za výstřednost patent. Nyní zase přichází jeden kazatel z Denver, který prohlašuje, že zabít mouchy jest hříchem.

Staré politické strany jsou pleťami, prohlásil Roosevelt. Jedna z nich se mohla státi nejpříjemnějším křeslem, kdyby jen byla chtěla navrhnutí Roosevelta.

Na vysokém dubě, syra drží v hubě Z. Č. B. J. seděla, sýr ten snísti hleděla. V tom jí L'iška uctívši, — — atd., atd.

Vláda prohlašuje, že vyprání stodollarových bankovek setkalo se s velkým úspěchem. My můžeme prohlásiti tomu pouze věřit, ať nemáme o tom žádná osobní zkušenosti ani vědomosti.

Jedna vřavka denně jest record města New Yorka za měsíce července. Slabé, slabé. New York má jen jedno na svou omluvu, že mnoho obyvatelstva nalézá se v červenci na letních bytech.

Doufáme, že bude mlti obyčejný občan, který musí dělat, chce-li jíst, do voleb dosti času, aby si přečetl všechny platformy politických stran a srovnal je se svým vlastním rozumem dohromady.

Při konvenci progresivní strany chytily plátno na stropě konvenční síně. Při takovém zápalu a ohnivosti řeči jest vůbec divno, že nechytily ocelové trámy v krově Colisea. Takové konvence se mají odbývati v místnostech naprosto ohnivodných.

Mluví se o zákoně, který by zakázal porážení jalovce a krav mladších sedmi let na maso. Mluví se. To jest právě ta chyba, že se mluví. Podobné opatření mělo se stát již dávno. Zůstane-li ještě dva roky při pouhém mluvení, dočká se Amerika dne, kdy bude platiti za maso více než kterákoliv jiná země na světě.

Bryan tvrdí, že Roosevelt ukradl jeho staré principy. LaFollette obviňuje Roosevelta, že adoptoval jeho vlastní patentované idee, konservativní časopisy prohlašují Roosevelta za socialistu a některé za anarchistu — a socialistický časopis "Appeal to Reason" zase tvrdí, že jediná strana, která může zachrániti zemi před Rooseveltem je socialistická. Pěkná sekánina.

Zadatek a konec tak zv. svobodomyšlného hnutí, které vede dr. Iša, spočívá v odporu ku slovu "Báh". Nedovedeme pochopiti za těchto okolností jednání někte-

řích halapartníků viditelné hlavy nové sekty, kteří se tlačí a prodírají davem, jen aby mohli nésti nebesa nad novým papežem, a přitom s pýchou (ač neoprávněnou) poukazují na odznaky tajných amerických a světových spolků, jichž jsou členy. Víme, že jsou mezi nosiči nebes i někteří členové spolku Svobodných Zednářů. Jak mohou vysvětliti svoje jednání? Z koho si vlastně dělají blázny?

Tak zvané dobrovolné rozejití se trustu jest největším podvodem na lidu páchaným. Sotva se rozešel olejní trust — všechny nyní "samostatné" společnosti zvýšily soudobně cenu. Rozejití se trustu masařského mělo za následek zdražení masa. Carnegie se smíchem prohlásil, že rozejití se oceľářského trustu bude znamenati zvýšení cen ocele. Páni trustaři mají nás v rukou — nás i celou naši národní vládu — a hrajou si s námi komedii, která přijde lidu velmi drazo. Proč máme rozpouštět trusty, když se tím ceny ještě zvyšují? Věřtí někdo opravdu, že magnáti rozpuštěných trustů neznají se dnes navzájem a nemají tajné prostředky k dohodování se? Dokud nebude na zločinné jednání jich kriminál, vše ostatní jest marný.

"Ten nás český shovívavý, trpělivý, v poctivost věřící západní rolník" — Ale, ale, ten med se krásně maže. Jestli se nemělo zapomenouti na ty krvavé mozoly našich "pionérů". Tohle vnařidlo se osvědčilo již tolikrát, že by konečně již jednou měl západní farmer s podezřením diviti se na past, okrášlenou tím vnařidlem. Není každý jeho přítelem, kdo takto zpívá a západní rolník dobře ví a uznává, že nemá na poctivost, shovívavost a trpělivost patent — a že mezi českým dělnictvem ve městech jest zrovna taková procento řádných a charakterních lidí, jako mezi obyvatelstvem venkovským. Uznáváme, že český farmer věří v poctivost a upřímnost více než dělník ve městě. Přirozeně. Dělník ve městě dobře zná a prohlédl o co se vlastně jedná v tak mnohém národním nebo náboženském hnutí a nenechá se chytiti na trošku medu. Dále o něj předáci a vůdci tak mnoho nestojí, jelikož není na něm tak mnoho k podškvábání, jako na našich farmerech.

### PROHLÁŠENÍ ZÁSAD STRANY POKROKOVÉ.

Čtenáři "P. Z." četli již v našem listu prohlášení zásad obou starých, velkých politických stran. Aby je mohli srovnati s prohlášením zásad nové strany, vedené Rooseveltem, která si dala jméno progresivní, podáváme zde stručný obsah její platformy. Řádný občan má sledovati a čísti vše, a pak odevzdati hlas té straně, která stojí na základech podle jeho náhledu a úsudku správných a lidu nejprospěšnějších.

Platforma třetí strany jest dlouhým dokumentem a proto podáváme jen obsah hlavních bodů:

Strana prohlašuje, že byla vyvolána v život nutností udržeti vládu lidu, lidem a pro lid, která jest ohrožena stávajícími poměry a ty jsou výsledkem činnosti starých stran. Dosud bylo vítězství jedné strany ve volbě pouze výsledkem nedůvěry a odsouzení strany druhé. Strana třetí neuchází se o hlasy na základě chyb a sklamaní stran starých, ale žádá o podporu na základě toho, co chce pro lid učiniti.

Žádá a slibuje přičiniti se o změnu vlády tam, kde nynější poměry změny takové vyžadují. Chce, aby změny ty mohly se státi snadnějším způsobem, než jest tomu možno nyní.

Žádá o přímé navrhování všech kandidátů primárkami a přímou volbou senátorů Spoj. Států lidem. Přimlouvá se za iniciativu, referendum a recall, poslední ale v míře omezené.

Žádá, aby federální vláda chopila se prostředků k odstranění obecného zla všude tam, kde k tomu nestačí moc jednotlivých států.

Progresivní strana uznává, že lid nemůže udržeti demokratickou

formu vlády jinak, než když dovolí všem občanům na ní se podíleti a to bez rozdílu pleti a pohlaví. Proto se prohlašuje pro rovné hlasovací právo žen.

Slibuje uveřejňování kampaních příspěvků a to před volbami i po primárkách a volbách hlavních.

Žádá, aby lobbyisté, kteří v zákonodárných sborech pracují k přijetí neb porážení některých předloh, museli býti registrováni a jich účel veřejně oznámen. (Zákon tento jest v platnosti již v Oklahomě a v obou posledně připuštěných státech.)

Chce zakázati úředníkům prezidentem ustanoveným, aby směli bráti aktivní účast v politice a má jim býti zakázáno státi se delegáty do konvencí a členy výborů politických stran.

Žádá, aby lidu ponecháno bylo konečné slovo ohledně ústavnosti zákonů státních a aby lid, když soudy nějaký zákon za neústavní prohlásí, měl právo o nich hlasovati a sám uznati jich ústavnost.

Aby se dostalo lidu rychlejší a levnější spravedlnosti u soudů a tím také vrácena byla soudním úcta a vážnost, které nyní ztrácejí, strana slibuje v tom směru pracovati o reformu soudní. Jest první vydání soudních zákazů v době stávků, leč by byly nutny k zabránění ničení majetku. Úrážka soudu, vzniklá neposlušností rozkazu, má býti souzena porotou a ne trestána samotným soudcem, jak se děje nyní.

Žádá, aby dělnictvu se dostalo v továrnách ochrany před úrazem a náhrady v případě zmrazení, smrti neb úrazu na těle. Žádá, aby vláda zavedla kontrolu mezinárodního obchodu, jako provádí nyní kontrolu mezistátní dopravy. Zakazuje úplné práci dětskou. Žádá o ustanovení nejnižší mzdy za práci žen, tak aby musely dostávati za svou práci takový plat, jenž by stačil k jich výživě. Zakazuje noční práci žen. Osmihodinovou dobu pracovní pro ženy a neplnoleté dělnictvo. Jeden den v sedmi prázdný pro každého za mzdu praenitioho člověka.

Výrobky věžů v kázních nemají se dávat do trhu, ale práce jich má býti užito pouze pro stát a výdělek z jich práce odevzdán jejich rodinám. Žádá o zavedení úrazové pojišťovny a pojištění pro stáří a nezaměstnanost. Žádá, aby ve spojení s obecnými školami zavedeny byly školy průmyslové a hospodářské. Vyslovuje se ve prospěch organizací dělnických co protekce dělnictva proti útisku a zabezpečení přiměřené mzdy.

Vyslovuje se ve prospěch zavedení samostatného ministerstva práce.

Slibuje pozornost životu venkovskému, ale se vychování dětí farmářských na venkově věnovala zrovna taková pozornost jako školám městským, aby se v nich děti učily také věcem pro praktický život zemědělece potřebným. V následujícím odstavec pojednává o drabotě potravin a uznává, že mnohé příčiny vymykají se z dosahu moci vlády, jako marnivost a rozmarňlost lidu. Pokud trusty, monopoly a spekulace s výrobky farmářovými jsou příčinou drahoty, slibuje se v té věci náprava.

Vláda má zaříditi zdravotní odbor a starati se také o zachování zdraví všech občanů.

Pravá prosperita může se měřiti jen die toho, jestli všichni lidé mají na ní stejný podíl. Dnešní prosperita platí pouze pro jistou tředu lidí. Proto se navrhuje mezinátní obchodní komise a spolková incorporace průmyslových podniků, kterou by se zabránilo nezákonitým kombinacím, známým pod jménem trusty. Spolková kontrola by zabránila rozvodňování kapitálu. Strana si přeje změnu v zákoně Shermanově, aby přestupníci mohli býti stíháni trestně.

Žádá o změnu zákona patentního, aby byl vynález chráněn a při tom nemohlo býti vynálezce užito k vytvoření monopolu.

Prohlašuje se pro opravu měny. Vláda jediné má mlti právo vydávati peníze a ne kapitalistické banky a korporace. Tím by se vzala Wall Streetu kontrola nad financemi země, kterou nyní drží v rukou. Strana jest rozhodně

proti obmělenému zákonu Aldrichovu o měně.

Přírodní zdroje mají býti ihned využitkovány, ale při tom musí se chrániti zájmy lidu a střežiti bohatství přírodních zdrojů, aby nepadlo do rukou soukromých kapitalistů.

Přimlouvá se za dobré cesty a součinnost spolkové vlády ve stavbě hlavních silnic v zemi.

Slibuje se Alasce územní řízení. Tamější zdroje přírodní mají býti zachovány, lidu svěřeny k rozvíření společností za příznivých lidu podmínek. Při tom mají zůstati navždy majetkem vlády. Vláda má na Alasce postaviti svou železnici a užiti tamějších ložisek uhlí pro svou potřebu a potřebu obyvatelstva na Pacifiku.

Jakmile bude panamský kanál dodělán, má vláda začíti se stavbou splavného koryta Mississippi, postavení hrází, které by znemožnily povodně. Dále se přimlouvá za stavbu splavného kanálu mezi řekou Mississippi a velkými jezerky.

Panamský kanál má zůstati plně v kontrole S. S. a ty mají jej užiti k potlačení monopolu dopravního, který až dosud mají transkontinentální dráhy. Loď vlastní nemá býti napřímená propuštěna a americké loďi, zabývající se dopravou pobřežní, mají míti průjezd volný, aby mohly zlomit monopol dráh.

Strana slibuje přátelství obchodní a součinnost s ostatními republikami této pevniny.

Ohledně cla prohlašuje progresivní strana, že se mají jeho účinky jeviti na výplátní obálce dělníkové a cenách farmářských produktů. Ale tam, kde kapitál používá cla k zvýšení svých cen a svému obohacení, má býti clo ihned odstraněno. Proto se odporučuje, aby byl tarif vypuštěn z programu politických stran a veden na základě obchodní a národohospodářského. Nestranná komise má studovati a odporučovati změny ve ele, a sice tak, aby našemu dělníku nebyla vzata jeho ochrana. Proto se varuje lid před stranou demokratickou, která chce užiti cla jen pro příjem vládní a neuznává jeho ochrannou moc pro amerického dělníka před lacinou prací v zizině. Její vítězství by znamenalo industriální kalamitu země a ztrátu práce pro miliony dělníků.

Strana se vyslovila ve prospěch daně z dědičství a příjmů. K vůli poslední má býti ústava změněna, aby mohla daň nyní za neústavní uznána zákonitě zavedena.

Progresivní strana uznává barbarství války a přeje si, aby národové společným dohodnutím se stavili další zbrojení. Ale než se tak stane, musí S. S. udržovati svou moc na moři a držeti se v stejnému kroku s jinými národy.

O vystěhovalcích praví platforma progresivní strany: Tím, že stanovíme průmyslový standard, slibujeme dáti schopnému vystěhovalci a jeho domorodému soudu stejného podíl na přiležitostech, které tato země skýtá. Zadržujeme nevěstovost naší vlády vůči vystěhovalcům, kteří, když se přijdou, nikdo se o ně dále nestará a tak se stanou hříčkou v rukou náhody. Jsme proto, aby se vláda přičinila o rozdělení vystěhovalectva po celé zemi, aby nezůstalo v přeplněných městech, aby dále přísně dohlížela na přistěhovalcecké agentury a podporovala vzdělání, přispůsobení se a pokrok vystěhovalectva.

Strana se vyslovuje ve prospěch pensí skutečně zasloužilým vojínům a jich pozůstalým a schvaluje jednání jižních států, které dávají pensí konfederacím vojákům.

Přimlouvá se o zavedení parcelové pošty, zlepšení a rozšíření civilní služby a nynížtí administrace se odsuzuje proto, že odmítala dáti patronáž těm členům kongressu, kteří jí nechtěli býti po vůli.

Lid S. S. je každoročně ošizen o miliony velikými akciemi a lákavými investicemi. Vláda má vykonávati kontrolu nad všemi podniky, jichž akcie se obecně nabývají. (Poz. red. Je zavedeno již v Kansasu státním zákonem.)

Na základě toho prohlášení zásad progresivní strana žádá o

podporu a hlasy všech občanů, kteří s principy těmi souhlasí a sice bez rozdílu, ku které politické straně až dosud náleželi. Každý, kdo věří v její zde vyslovené principy, jest vítán a jeho součinnost žádoucí.

### PROČ BY MĚLI ČEŠI VOLITI PRO PRESIDENTA TAFTA.

Mezi jinými jsou dvě hlavní příčiny, pro které by měli Češi voliti letos pro presidenta Tafta. První jest, že v pádu zvolení presidenta znovu, dobré časy by pokračovaly nynějším způsobem dále a nerušeně a dostatek práce byl by zajištěn dělnému lidu. Republikánská strana vždy udržovala clo na výrobky v zizině dělané a sice v takové výši, aby laciné cizí výrobky nevzaly práci našemu dělníku, který je zde vyrábí. President Taft a jeho strana věří, že výrobky v Americe užívané mají býti v Americe dělané a že lid zde žijící má dostati mzdu za jich udělán. Jest to zcela jednoduché. Jestli vy ku př. děláte židle a můžete je zde prodati svému sousedu, vše jde v pořádku. Když ale se sem připustí židle udělané v Evropě lacinou prací, které se mohou zde prodávati levněji, než naše, doma dělané práci dobře placenou, tedy vaše živobytí a práce jsou ohroženy.

President Taft a republikánská strana prohlašují, že evropské továrny nemají míti právo ani přiležitost ubíratí práce a živobytí našemu americkému dělnictvu. Proto žádají, aby na židle, které sem z Evropy vřijdou, uvalilo se takové clo, aby nemohly býti prodávány levněji než naše domácí výrobky, které skýtají našemu dělnictvu práci. To ovšem se vztahuje na všechny výrobky. Demokratická strana, která navrhla Woodrow Wilsona za presidenta, chce snížití clo tak, aby ku př. židle a s nimi ovšem všechno ostatní mohlo sem býti z Evropy zasláno a zde prodáváno levněji, než zač se mohou prodávati výrobky lépe placené americké práce.

Každý pochopí, že tím byl by připraven americký dělník o práci.

Cheete-li přijíti o práci nebo o svůj obchod, volte pro kandidáta demokratické strany a brzy se přestane kouřiti z komínů amerických továren.

Cheete-li si udržeti svou práci a svou mzdu, musíte voliti pro stranu, která dává ochranu vaší práci a mzde a tou jest strana republikánská se svým kandidátem, presidentem Taftem.

Kdyby nebylo republikánské strany, která ochranným clem zadržela prodej výrobků laciné evropské práce, nebyly by mzdy v Americe vyšší než jsou v Evropě a většina vystěhovalců nebyla by sem vůbec jela, jelikož by zde byly poměry dělnické a mzda zrovna takové jako ve staré vlasti. Republikánská strana vždy stála věrně při dělnictvu a chránila americké mzdy proti laciné práci z ziziny. Totéž bude dělati i nadále, bude-li zachována při vládě a její kandidát znovu zvolen.

Jinou pohůtkou, proč by neměl žádný vystěhovalce voliti pro demokratického kandidáta, jest, že Woodrow Wilson ve své knize: "History of the American people" praví o vystěhovalcích jižní a východní Evropy, že patří k "nižšímu druhu", nemá dovednosti ani energie a jsou zrovna tak nežádoucí jako Číňané.

Woodrow Wilson prohlásil, že Číňané jsou lepšími dělníky než vystěhovalci z jižní a východní Evropy. Co soudíte o člověku takto proti vystěhovalcům zaujatém?

Hlas pro Wilsona byl by potvrzením jeho prohlášení. Wilson jest zaujat proti všem přistěhovalcům a nenávidí je. Kdyby byl zvolen, jednal by s lidmi v zizině rozenými a pohrdáním.

Na druhé straně president Taft jedná a přibíháními občany jako s těmi, kteří jsou rozeni v této zemi, dává všem stejně za právo a dbá o píneň zákona proti Číňanům, které Wilson považuje za lepší evropského vystěhovalce. Proto by měl každý občan v zizině rozený, již z vlastního respektu voliti pro presidenta Tafta.

## Dr. J. F. Scheffčik,

... věnuje se výhradně...  
**OČNÍM, UŠNÍM, NOSNÍM A HRDELNÍM NEDUHŮM.**  
Úřad. hodiny: Ráno od 9 do 12 hodin. Odpoledne od 1:30 do 5 hodin.  
Úřadovna: 201-3 Masonic Temple, roh Hennepin Ave., and 6th St., So. 6-30  
Telefon: N. W. Main 4670. T. S. Center 4788. Res. T. S. Calhoun 3642.  
MINNEAPOLIS, MINN.

## Dr. F. A. Sedláček

OMAHA, NEB.  
ÚŘADOVNA: 1270 So. 18th Street proti Hotelu Prague.  
Tel. Red 4612  
RESIDENCE: 1451 So. 11th Street Tel. Douglas 4286.  
Dopoledne Dr. Allisonem v nemocnici.  
V ÚŘADOVNĚ od 1 do 4 hod. odpo. V neděli od 9 do 11 hod. dopol.

## Dr. F. H. Kučera

český lékař a ranhojič  
VE VERDIGRE, NEB.  
V každé době a do okolí jede na volání. 16-17  
Farmeraký telefon v úřadovně. Jest hotov posloužití krajanům!

## Dr. Břetislav Dienstbier

český zubní lékař  
pokoj č. 715-716 v budově City National Bank, 16. a Harney ul.  
Veškerou zubní lékařskou práci koná nejnovějšími zdokonalenými způsoby za mírné ceny. Telefon Douglas 4284.  
Úřadovna od 9 h. dop. do 5 h. odp. Večer die ujednání. 5017

## DR. J. C. SOUKUP,

ZUBNÍ LÉKAŘ  
Telefon: Douglas 130  
201 Paxton Block (roh 16. a Farnam) OMAHA, NEBR.

## Adolf A. Tenopír,

český právník.  
Úřadovna čis. 1325, roh 14. a William ulice.  
Omaha, Neb. Tel. Doug. 8397.  
Veřejný notář.

## F. M. Scoblík,

český právník a obhájce.  
VEREJNÁ PRAXE.  
Security, Block - TYNDALL, S. D.

## Julius J. Žitník,

PRÁVNÍK.  
Telefon { Douglas 1324. Indp. A-1324.  
402-3-4 Ware Block, 15th & Farnam St., OMAHA — NEBR.  
VEREJNÝ NOTÁŘ.

## Louis Berka

právník a spolehlivý rádece ve všech právních záležitostech a zástupce při soudech. — Obratě se na něho s důvěrou. 48-17  
Úřadovna: 954 Omaha Nat'l Bank, 17. a Farnam. Tel. Douglas 7497.

## C. H. Kubát,

právník a veřejný notář.  
V oboru svém zkušený. Spolehlivý zástupce u všech soudů.  
403 Barker Block. 15. a Farnam, Tel. Doug. 6867. Omaha, Neb.

## J. P. GUTH

ARCHITEKT  
Úřadovna: 616 Paxton Bldg.  
Telefon Red 1937  
OMAHA, NEBRASKA

## Krásné čtení zdarma!

Příloha o vzhákové čísti a sedity hradí Lidové knihovnictví a socialistický národ 21-12  
**SLAVIA**  
325 E. 72 St. NEW YORK.  
Jednotlivé pro každé osady přijímam.